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In der Sitzung des Gemeinderats am 27. Februar 2018 wurden folgende Beschlüsse gefasst:  
 

Beschluss Nr. 04/2018 
 

Der Gemeinderat beschließt, die Bauleistung – Bachbett- und Ufersicherung Dorfbach im 

Bereich Straße der Einheit 78 bis Ernst-Grohmann-Straße in Gelenau an das Unternehmen 

BMB Bau GmbH, Straße der Einheit 55 in 08340 Schwarzenberg zum Angebotspreis von 

226.104,30 € zu vergeben. Dieser Beschluss steht jedoch unter dem Vorbehalt des § 8 Abs. 2 

SächsVergabeG. Der Auftrag darf erst erteilt werden, wenn im Falle einer Bieterbeanstandung 

die Nachprüfbehörde nicht innerhalb von 10 Kalendertagen nach ihrer Unterrichtung das 

Vergabeverfahren beanstandet hat.  
 

Ergebnis der Abstimmung: 12 Ja-Stimmen, keine Stimmenthaltung, keine Gegenstimme 
 

 

Beschluss Nr. 05/2018 
 

Der Gemeinderat beschließt den Verkauf eines Teilstücks aus Flurstück 112/3 der Gemarkung 

Gelenau, Parkplatz neben Straße der Einheit 52 in 09423 Gelenau/Erzgeb., im Flächenausmaß 

von ca. 350 m². 
 

Ergebnis der Abstimmung:  12 Ja-Stimmen, keine Stimmenthaltung, keine Gegenstimme 
 

 
 

 

Sitzung des Technischen Ausschusses und des 

Verwaltungsausschusses 
 

Eine gemeinsame Sitzung des Technischen Ausschusses und des Verwaltungsausschusses findet 

am 10. April 2018, 19.00 Uhr im Dienstzimmer des Bürgermeisters im Rathaus Gelenau statt.  

  

 

Sitzung des Gemeinderates 
 

Die 42. öffentliche Sitzung des Gemeinderates findet am Dienstag, dem 24. April 2018, 19.00 

Uhr im Rats- und Trausaal im Rathaus Gelenau statt.  

 

Alle Einwohner und Gäste sind herzlich dazu eingeladen.  

Die Tagesordnungen entnehmen Sie bitte den ortsüblichen Bekanntgaben. 
 



 

 

 

Bekanntmachung der Jagdgenossenschaft Gelenau/Erzgeb. 

 

Einladung zur Versammlung  

 
Sehr geehrte Jagdgenossen der Jagdgenossenschaft Gelenau/Erzgeb., 

 

der Jagdvorstand lädt alle Jagdgenossen der Jagdgenossenschaft Gelenau/Erzgeb. 

 

am Freitag, den 25. Mai 2018 um 18:00 Uhr in die 

„Erzgebirgische Dorfschänke“ in Gelenau, Straße der Einheit 17 

 

zur Versammlung ein.  

 

Tagesordnung: 

1. Begrüßung und Eröffnung 

2. Feststellung der form- und fristgerechten Ladung 

3. Bestätigung der Tagesordnung 

4. Bericht des Jagdvorstandes 

5. Finanzbericht und Beschlussfassung der Jahresrechnung zum 31.12.2017 

6. Beschlussfassung zur Verwendung des Reinertrages für das am 31.12.2017 endende 

Geschäftsjahr 

7. Finanzbericht und Beschlussfassung der Jahresrechnung zum 31.03.2018 

8. Beschlussfassung zur Verwendung des Reinertrages für das am 31.03.2018 endende 

Rumpfgeschäftsjahr 

9. Beschlussfassung zum Haushaltsplan für das Geschäftsjahr vom 01.04.2018 bis zum 31.03.2019 

10. Beschlussfassung zur Entlastung des Jagdvorstandes 

11. Sonstiges 

 

Wir weisen darauf hin, dass es sich um eine nichtöffentliche Versammlung handelt. Soll ein 

Jagdgenosse vertreten werden, ist unbedingt spätestens zu Beginn der Versammlung eine schriftliche 

Vollmacht vorzulegen. Personengemeinschaften können ihr Stimmrecht nur einheitlich ausüben; sie 

haben dem Jagdvorstand schriftlich einen Bevollmächtigten zu benennen. 

 

Sollten sich Änderungen in den Eigentumsverhältnissen ergeben haben, welche der 

Jagdgenossenschaft noch nicht mitgeteilt worden sind, bitten wir um die Vorlage entsprechender 

Unterlagen (z.B. aktuellen Grundbuchauszug), da sonst eine Teilnahme nicht möglich ist. 

 

Um eine telefonische Rückmeldung unter 037297 811386 bis Donnerstag, den 17. Mai 2018 zwecks 

Bestellung des Essens wird unbedingt gebeten. 

 

Robert Lippmann 

Jagdvorsteher 



  

 

Veranstaltungskalender 
 
 

Bis 15.04. Osterschau im Depot Pohl-Ströher 
 

01.04.  Ostermette in der Evang.-Luth. Kirche   
 

04.04.  Seniorennachmittag im Gartenheim „Am Kegelsberg“ 
 

08.04.  Jubelkonfirmationsgottesdienst in der Evang.-Luth. Kirche 
 

14.04.  25. Volleyballturnier um den Pokal des Bürgermeisters 
 

16.04. bis  Altstoffsammlung der PGS auf dem Festplatz 

18.04. 
 

21.04. und 4. Kettensägeevent auf dem Rathausplatz    

22.04. 
 

21.04.  Ortsmeisterschaften im Tischtennis in der PGS 
 

27.04.  Umzug anlässlich Maibaumsetzen auf dem Festplatz 
 

30.04.  Hexenfeuer auf dem Gerichtsberg und an der Schrebergartenanlage 

  „Am Gründel“  

 
 

 
 

 

 

 

Informationen zu privaten Hexenfeuern 
 
Traditionsgemäß finden jährlich Ende April die Hexenfeuer statt. Wir bitten um Verständnis, 

dass - wie bereits im Vorjahr - aus Sicherheitsgründen keine privaten Hexenfeuer mehr 

genehmigt werden. Eine Absicherung im Falle von Bränden durch die örtliche Feuerwehr kann 

nicht gewährleistet werden.  

 

Es besteht aber weiterhin die Möglichkeit, die öffentlichen Höhenfeuer zu besuchen. Die 

Anlieferung von unbehandeltem Holz und Baumschnitt am Hexenfeuer auf dem Gerichtsberg 

kann in der Zeit vom 18. bis 25. April 2018 erfolgen.  

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 



 
 
 
 

Einwohnerversammlungen am 7. und 8. März 
 

Leider waren nur wenige Bürgerinnen und Bürger zu den beiden Einwohnerversammlungen 

im oberen und unteren Ortsteil gekommen. Aber sehr interessiert verfolgten diese Gäste die 

Darlegungen von Bürgermeister Knut Schreiter zu den anstehenden kommunalen Vorhaben: 

 

� Freie Schule Erzgebirgsblick: Mit der Gestaltung und Fertigstellung der Außenanlagen 

wird die Baumaßnahme der Sanierung und Erweiterung der Schule in diesem Jahr planmäßig - 

sowohl terminlich als auch im Rahmen der geplanten Gesamtkosten von 2,4 MioEUR - zum 

Abschluss gebracht.  

 

� Volkshaus: Die Sanierung und der Umbau des Volkshauses - planmäßig im Zeitraum vom 

20.03.2018 bis 31.10.2019 - ist mit einem Kostenumfang von ca. 1,8 MioEUR unser nächstes 

Großprojekt. Neben der energetischen Sanierung, der brandschutztechnischen Ertüchtigung 

und der Schaffung eines barrierefreien Zu- und Ausgangs werden u. a. auch der 

Bühnenbereich sowie die Empore neu gestaltet. Wegen der Errichtung eines straßenseitigen 

Anbaus mit neuen Eingangs- und Garderobenbereichen macht sich in diesem Bereich eine 

geänderte Straßenführung erforderlich. Die entstehende Straßeneinengung wird zur 

Verkehrsberuhigung beitragen.  

 

� Bachbett- und Ufersicherung: Anfang April beginnen die Arbeiten zur Bachbett- und 

Ufersicherung im Bereich Straße der Einheit 78 bis Ernst-Grohmann-Straße. Der Auftrag für 

diese Maßnahme mit einem Kostenumfang von 226 TEUR wurde bereits vergeben. 

 

� Gasthof zur Katze: Das angrenzende ehemalige Wohngebäude wird derzeit entkernt und 

abgerissen. Dafür macht sich bis Mitte April Ampelregelung erforderlich. Auf der 

entstehenden Fläche werden Parkplätze gebaut. Die Pensionsräume im Gasthof zur Katze 

werden gut angenommen und die Auslastung steigt ständig.  

 

� Ausbau Eisenstraße: Auf einer Länge von ca. 1,5 km von der B95 bis zur Einmündung 

Fischweg wird die Eisenstraße mit Verbundpflaster ausgebaut. Das Vorhaben, das mit 592 

TEUR veranschlagt ist, wird zu 90 % gefördert. Im Rahmen des Ausbaus der Straße als Rad- 

und Wirtschaftsweg erfolgt auch die Verlegung von Kabel für die „Datenautobahn“ zum 

Gewerbegebiet. Damit wird endlich schnelles Internet auch für die Unternehmen an der B95 

realisierbar. 

 

� Optimierung Einmündung Straße der Befreiung 26: Für dieses Projekt mit einem 

geplanten Kostenumfang von 320 TEUR sind auch in diesem Jahr bisher noch keine 

Fördermittel bewilligt. Die Maßnahme umfasst die Verlegung der Zufahrt und den Bau von 

Parkplätzen entlang der neuen Straße. 

 



 

� Lehrschwimmbecken: Bis zum Beginn des neuen Schuljahres wird der gesamte 

Technikbereich im Lehrschwimmbecken für 124 TEUR erneuert.  

 

� Mehrgenerationenhaus: Die Differenzen mit Baufirmen, die zur Verzögerung im 

Bauablauf geführt haben, sind weitgehend ausgeräumt. Alle Wohnungen sind vergeben. Auch 

ein Friseurgeschäft wird hier eröffnet.  

 

� Deckenerneuerung und Brückenbau: Auch in den kommenden Jahren werden Arbeiten 

an Straßen und Brücken unvermeidlich. In diesem Jahr stehen Deckenerneuerungen auf 

Abschnitten des Erich-Weinert-Wegs und des Emil-Werner-Wegs an. 

 

� Strumpfmuseum: Die Außenwirkung des Museums ist ungenügend. Für 

Umgestaltungsarbeiten und zur Absicherung von Öffnungszeiten sucht die Gemeinde 

interessierte Einwohner, die sich für unser Museum gern einbringen möchten. 

 

� Schmetterlingswiese: Das Areal soll mit natürlichen Materialien gestaltet und mit 

weiteren Spielgeräten komplettiert  werden.  

 

� Gewerbegebiet: Die Erweiterung unseres Gewerbegebietes ist derzeit nicht möglich, da 

die Gemeinde keine weiteren Flächen besitzt und Flächenankäufe bisher leider gescheitert 

sind.  

 

� Telekom: Nach erneuter Rückfrage bei den Verantwortlichen der Telekom ist frühestens 

Mitte des Jahres die Umstellung auf schnelles Internet ausführbar.   

 

� Bevölkerungsentwicklung: Unsere Gemeinde braucht dringend Zuzug, denn nach wie vor 

ist jährlich ein Rückgang der Einwohnerzahl zu verzeichnen. Dafür sind Wohnbauflächen 

notwendig, aber derzeit stehen nahezu keine geeigneten Baugrundstücke zur Verfügung.  

  

� Schulen: Mit Beginn des neuen Schuljahres wird die Schulleiterstelle in der Pestalozzi-

Grundschule wieder besetzt. In der Freien Schule Erzgebirgsblick werden ab August erneut 

zwei fünfte Klassen gebildet. 

 

� Senioreneinrichtung: Die grundstücksmäßigen Voraussetzungen und die Planung für die 

Errichtung einer Senioreneinrichtung für 40 Personen wurden auf den Weg gebracht. Dafür 

besteht künftiger Personalbedarf . 

 

� einige Highlights 2018: Das Kettensägenevent wird mit einem Naturmarkt verbunden. Ein 

Fest zur diesjährigen Wildblumenwiesenaktion findet im Herbst statt. Der RSK ist Anfang Juni 

erneut Veranstalter der German Masters. Ebenfalls Anfang Juni feiert die GEMAG AG ihr 60-

jähriges Bestehen.    

 
 



Der stellvertretende Bürgermeister 

Joachim Beck dankte für das große 

Engagement, mit dem die 

Feuerwehrleute ihre selbstlose und 

ehrenamtliche Arbeit zum Schutz 

unserer Einwohner ausüben. Er 

verwies auf die erheblichen 

Investitionen und Aufwendungen für 

Ausrüstungen in Höhe von ca. 46 

TEUR, die 2017 für die Arbeit der 

Feuerwehr und die technische 

Absicherung der Einsatzbereitschaft 

getätigt wurden.  
 

 
 
 

Jahreshauptversammlung der Freiwilligen 

Feuerwehr 
 

Im letzten Jahr hat Kamerad Stefan Köhler den Staffelstab des Wehrleiters von Ingo Hackebeil 

übernommen. Im Jahresbericht wurde eingeschätzt, dass sich der neue Wehrleiter dank der 

tatkräftigen Unterstützung seines Vorgängers gut eingearbeitet hat.  
 

In 17 Diensten wurden die Kameraden 2017 für die verschiedensten möglichen Einsätze der 

Brandbekämpfung und der technischen Hilfeleistung geschult. An einem Übungstag im  

Feuerwehrtechnischen Zentrum Pfaffenhain trainierten 11 Kameraden das Vorgehen unter 

Atemschutz. In Truppführerlehrgängen und einem Lehrgang für den neuen Funk für Behörden 

und Organisationen mit Sicherheitsaufgaben (BOS-Funk) wurden 3 Kameraden beim Landkreis 

bzw. am Schulungszentrum der Polizei ausgebildet. Für ein operativ-taktisches Studium 

unternahmen die Zug- und Gruppenführer sowie die Wehrleitung eine Besichtigung bei der 

Firma Uhlig PräzisionsFertigungs GmbH. 
 

Das praktische und theoretische Lernen an der Feuerwehrtechnik stand im Mittelpunkt der 

Arbeit der Jugendfeuerwehr. Aber nicht nur das Erlernen von feuerwehrtechnischen Dingen, 

auch Spiel, Spaß, das Vertiefen der Kameradschaft und die Förderung von Teamwork sind 

Anliegen der Arbeit mit den Kindern und Jugendlichen.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Zwei Kameraden wurden für ihre langjährige Arbeit in der Freiwilligen Feuerwehr geehrt: 

Kamerad Reiner Reitberger ist seit 60 Jahren Mitglied der Feuerwehr, Kamerad Chris Wächtler 

seit 10 Jahren. Ihnen und allen Feuerwehrleuten gilt unsere Anerkennung, unsere 

Wertschätzung und unser Dank für ihr uneigennütziges Engagement und für die Kraft und 

Zeit, die sie – neben beruflichen und familiären Verpflichtungen – in unser aller Interesse für 

die Feuerwehr investieren. 

Während der Hauptversammlung: stellvertretender Wehrleiter André Range, stellvertretender 

Bürgermeister Joachim Beck, Wehrleiter Stefan Köhler, Vorsitzender des Fördervereins der FFW 

Mario Hofmann und Jugendfeuerwehrwart Chris Wächtler (von links).  



In der Diskussion wurde deutlich, dass die personelle Situation zur Absicherung der 

Einsatzbereitschaft problematisch ist. Viele Kameraden arbeiten auswärts und sind tagsüber 

nicht verfügbar. Verstärkung in der Einsatzgruppe ist unbedingt notwendig. Aus den Reihen 

der Kameraden gab es dazu mehrere Vorschläge, z. B. die aktive Mitgliedschaft in der 

Feuerwehr als Einstellungskriterium im öffentlichen Bereich, die Prüfung der Möglichkeit der 

personellen Unterstützung durch ortsansässige Unternehmen, verstärkte 

Öffentlichkeitsarbeit, Werbung in Schulen und Präsentation der Feuerwehr im Rahmen von 

Veranstaltungen. 
 

Vielleicht haben Sie schon einmal darüber nachgedacht, eine verantwortungsvolle Aufgabe für 

sich selbst und für die Gemeinschaft zu übernehmen - dann kann der Dienst in der Freiwilligen 

Feuerwehr genau das Richtige für Sie sein! Feuerwehr ist mehr als Brände löschen und 

technische Hilfe leisten - Feuerwehr ist Gemeinschaft, Hilfsbereitschaft, soziale 

Verantwortung und gesellschaftliche Anerkennung. Neue Feuerwehrleute sind in unserer 

Feuerwehr herzlich willkommen. Wir suchen engagierte Frauen und Männer, die das 

Feuerwehrteam verstärken. Schauen Sie doch einfach mal vorbei. Gern können Sie mit der 

Gemeindeverwaltung (Tel. 849611) oder mit dem Wehrleiter (Tel 7261) Kontakt aufnehmen.  
 

Übrigens: Schon ab 16 Jahren kann man 

aktiv in der Feuerwehr mitarbeiten. Die 

Kameradinnen und Kameraden freuen sich 

auf neue Mitstreiter.    
 

Auch die Mädels und Jungs der Ju-

gendfeuerwehr erwarten neue Freunde. 

Wer Lust zum Mitmachen hat, kann sich 

ebenfalls gern in der Gemeindeverwaltung 

oder direkt bei der Feuerwehr melden, 

denn auch in unserer Gemeinde werden im 

Rahmen der sächsischen 

Feuerwehrkampagne „Helden gesucht!“  
 

FFW Gelenau in Zahlen 
 

Einsätze 2017 gesamt 10 Einsätze 

davon   4 Sturmschäden  

  2 Verkehrsunfälle mit auslaufenden Betriebsmitteln 

  1 Kellerbrand 

  1 Türnotöffnung 

  1 Blitzschaden 

  1 Löscheinsatz in Dittersdorf 

Gesamtstärke 

FFW Gelenau 

51 Mitglieder, darunter 4 Frauen 

davon 31 Mitglieder in der Einsatzgruppe 

20 Mitglieder in der Alters- und Ehrenabteilung   

Jugendfeuerwehr 11 Jungs und 3 Mädchen im Alter zwischen 8 und 15 Jahren 



 



 
 
 
 

Rettungsleitstelle Annaberg-Buchholz in ILRS Chemnitz 

integriert 
 

Am 1. März 2018 wurde die Rettungsleitstelle in Annaberg-Buchholz auf 

die Integrierte Regionalleitstelle (IRLS) für Feuerwehr und Rettungsdienst 

in Chemnitz aufgeschaltet. Damit disponiert nun die IRLS Chemnitz die 

Einsätze von Feuerwehr, Rettungsdienst und Helfern des 

Katastrophenschutzes.  
 

Mit der Aufschaltung werden alle Notrufe für Feuerwehr und Rettungsdienst (Notruf 112) aus 

dem ehemaligen Landkreis Annaberg zur IRLS Chemnitz geleitet. Anforderungen zu 

Krankentransporten aus diesem Gebiet werden in der IRLS Chemnitz unter der  
 

   Telefonnummer  0371 19222  
 

entgegen genommen.  
 

Außer der Vorwahl für die Telefonnummer des Krankentransports ändert sich für 

Hilfesuchende und Anrufer durch die Aufschaltung nichts. Wie jetzt in der Leitstelle Annaberg-

Buchholz werden dann in der IRLS Chemnitz rund um die Uhr Notrufe und 

Krankentransportanforderungen entgegengenommen. Den Kassenärztlichen 

Bereitschaftsdienst erreichen Sie weiterhin unter Telefonnummer 116 117 (ohne Vorwahl). 

 

 
 

 
 

 

 

 

 
    Anonym. Kompetent. Rund um die Uhr.        
               

      Sorgen kann man teilen. 
 

Probleme und Krisen können uns in jeder Lebenslage treffen. Die Mitarbeiter der 

TelefonSeelsorge stehen für Menschen in Leid und Krisen Tag und Nacht, diskret und anonym 

zur Verfügung.  
 

� 0800-1110111 oder 0800-1110222 oder 116 123 (kostenfrei) 
 

Beratungsangebot der TelefonSeelsorge im Internet: www.telefonseelsorge.de 

 

 



 

           

Reinigung und Säuberung der Straßen und Wege - 

           Frühjahrsputz 2018 
 

Entsprechend der Satzung zur Reinigung der Straßen und Gehwege (Streu- und 

Räumpflichtsatzung) vom 30.11.1996 bittet die Gemeindeverwaltung Gelenau alle 

Straßenanlieger, ihrer Verpflichtung in der Zeit vom 10.04. - 19.04.2018 gerecht zu werden. 

Zur Hilfe und Unterstützung aller Bürger wird durch die Gemeindeverwaltung folgender 

Ablaufplan für die zentrale Abfuhr von anfallendem Schmutz und Unrat unterbreitet: 

 

Abfuhr 10.04.2018:  Straße der Einheit, Fritz-Reuter-Straße, Auerbacher Straße 
 

Abfuhr 11.04.2018:  Emil-Werner-Weg, Dr.-Roch-Straße, Ziegelgasse, Berggasse, 

    Willy-Poller-Straße, Lindenweg 
 

Abfuhr 12.04.2018:  Louis-Riedel-Weg, Clara-Zetkin-Straße und andere Verbindungswege 

    zur Straße der Einheit 
 

Abfuhr 16.04.2018: Neubaugebiet am Kegelsberg, Karl-Marx-Straße, Friedrich-Engels-Straße, 

Ernst-Thälmann-Straße, Werner-Seelenbinder-Weg, Ernst-Grohmann-

Straße, Kemtauer Straße, Bert-Brecht-Straße, Gartenstraße, Ernst-

Thälmann-Siedlung, Am Kegelsberg, An der Schäferei, Am Sportareal 
 

Abfuhr 17.04.2018: Ahngasse, Weg zur Feinspinnerei, Zur Herberge, Fischweg, Uferweg, 

   Erich-Weinert-Weg 
 

Abfuhr 18.04.2018: Neubaugebiet August-Bebel-Straße 
 

Abfuhr 19.04.2018: Zschopauer Straße, Venusberger Straße, Herolder Straße,  

   Neue Straße, Straße der Befreiung 

 

Bitte lagern Sie den angefallenen Schmutz in Eimern oder anderen geeigneten Behältern an 

den Straßen- und Grundstücksrändern ab. Die Behälter werden durch die Bauhofmitarbeiter 

entleert und wieder zurückgestellt.  

 

Wir rufen alle Einwohner auf, sich am Frühjahrsputz zu beteiligen. Helfen Sie mit, dass unsere 

Gemeinde ein sauberes und gepflegtes Erscheinungsbild abgibt.  

 

Für die Mithilfe zur Sauberhaltung unseres Ortes bedanken wir uns bei Ihnen! 

 

 
 
 



 

 

 

 

Ausschreibung von landwirtschaftlichen Pachtflächen   

der Gemeinde Gelenau/Erzgeb.                                                       
 

Folgende landwirtschaftliche Flächen sind ab 01.01.2019 für eine erneute Verpachtung 

vorgesehen:  

 

Gemarkung            Flurstück                Kulturart                 Größe in ha               

 

Gelenau                  Teil aus 810/7        Grünland         4,5714                                               

 

Gelenau                   810/8                     Grünland                   1,3220                           

 

Gelenau                   1034/2                   Grünland                   0,5700                           

                                                                  Ackerland                  0,5682 

 

Gelenau                   1011                       Ackerland                  1,5000                          

 

Gelenau                   1012/4                   Ackerland                14,0304                           

 

Thum                        582/2                     Grünland                   0,5600                        

 

Thum                        582/3                     Grünland                   0,5565                         

                              

Eigentümer dieser Flächen ist die Gemeinde Gelenau/Erzgeb.  

Eine Haftung der Gemeinde Gelenau/Erzgeb. in Bezug auf die Angaben ist ausgeschlossen. 

Sämtliche Angaben sind keine Zusicherungen oder Garantien im Rechtssinn der §§ 434 ff. 

Bürgerliches Gesetzbuch. Sie dienen ausschließlich der Information und werden nicht 

Bestandteil der vertraglich vereinbarten Beschaffenheit. 

 

Für die ortsansässigen Landwirte besteht die Möglichkeit, sich an dem Bieterverfahren zu 

beteiligen. Die Gemeinde Gelenau/Erzgeb. fordert mit ihrer Ausschreibung die Interessenten 

unverbindlich zur Abgabe eines bezifferten schriftlichen, zusatz- und bedingungsfreien 

Pachtangebotes für die Laufzeiten von 5, 10 und 12 Jahren auf. 

 

Die Gemeinde Gelenau/Erzgeb. weist ihre Pachtinteressenten ausdrücklich darauf hin, dass im  

Pachtvertrag eine Pachtzinsanpassungsklausel aufgenommen wird, die eine einmalige, in der 

Regel zur Hälfte der Pachtzeit festgelegte Pachtzinssteigerung (grundsätzlich 25 %) für die 

restliche Vertragslaufzeit beinhaltet. 

 



 

 

Es handelt sich dabei um kein förmliches Bieterverfahren. Insbesondere behält sich die 

Gemeinde Gelenau die Entscheidung vor: 

 

- wann eine Fläche an welchen Bieter zu welchen Konditionen verpachtet wird, 

- ggf. auch nicht frist- und formgerechte Angebote zu berücksichtigen, 

- jederzeit Nachverhandlung mit den Bietern zu führen, 

- Nachgebotsrunden unter den Bietern zu führen und  

- bis zum Abschluss des Pachtvertrages die Ausschreibung zurückzunehmen oder die 

Fläche an einen anderen Bieter zu verpachten. 

 

 

Aus dem Verfahren insbesondere aus der Nichtberücksichtigung von Angeboten, können 

keine Ansprüche der Bieter abgeleitet werden. 

 

Die Besichtigung der Flächen kann von öffentlichen Straßen oder Wegen erfolgen.  

Es wird darauf hingewiesen, dass ein ungenehmigtes Betreten der Ausschreibungsobjekte 

nicht gestattet ist. 

 

Alle mit der Angebotsabgabe und dem Vertragsschluss verbundenen Kosten  

trägt – sofern nichts anderes im Pachtvertrag vereinbart wird – der Pächter. 

 

Aufwendungen der Bieter werden nicht erstattet. 

 

Die Gemeinde Gelenau wird über die Bieter sowie deren Gebote ohne deren ausdrückliche 

Zustimmung grundsätzlich keine Auskünfte erteilen. 

Mit der Abgabe eines Pachtpreisangebotes bestätigt der Bieter die Kenntnis dieser  

allgemeinen Information. 

   

Die Unterlagen und Lagepläne sind auf der Internetseite der Gemeinde Gelenau/Erzgeb. unter  

www.gelenau.de veröffentlicht bzw. können in Papierform bei der Gemeindeverwaltung 

Gelenau/Erzgeb., Bauamt/Liegenschaften, Rathausplatz 1 in 09423 Gelenau/Erzgeb. bis zum 

31.05.2018 angefordert werden.  

 

Die Frist für die Einreichung der Pachtpreisangebote endet am  

29.06.2018, 12.00 Uhr. 

 

 

 

Knut Schreiter  

Bürgermeister 



 
 
 
 

Wildblumenaktion - unser Beitrag zur Natur des Jahres 2018  
 

Mit unserer diesjährigen Samenaktion sollen artenreiche, bunte Wildblumen auf Wiesen und 

in Pflanzkübeln freundliche Farbakzente setzen und durch die geeigneten Nahrungspflanzen 

viele nützliche Insekten in die heimischen Gärten gelockt werden. Damit leisten wir einen 

kleinen Beitrag dazu, dass Lebensräume für Pflanzen und für Tiere geschaffen werden, denn 

die Vielfalt der Tier- und Pflanzenarten und deren Lebensräume wird durch Bauvorhaben, 

Sanierungen, Fällungen u. a. immer kleiner. Die zahlreichen Nachfragen nach weiterem Samen 

und die dabei geführten Gespräche haben uns das große Interesse von Einwohnern am 

Anlegen von Wildblumenwiesen gezeigt. 
 

Um auf bedrohte Natur aufmerksam zu machen und für einen schonenden Umgang mit der 

Natur zu sensibilisieren, werden alljährlich Pflanzen, Tiere und Landschaften des Jahres 

gewählt. Für 2018 sind das beispielweise: 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      

      
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vogel des Jahres: der Star 
 

Wenn uns auch nur wenige Singvögel so vertraut 

sind wie der Star und es in Deutschland mehrere 

Millionen von Starpaaren gibt, so ist er doch ein 

typisches Beispiel für den stillen Rückgang der 

häufigen Vogelarten, denn die Anzahl der Stare 

nimmt stetig ab. In der aktuellen Roten Liste der 

Brutvögel wird der Star als „gefährdet“ geführt.  

   

Schmetterling des Jahres: der Große Fuchs 
 

Der Große Fuchs ist an sonnigen 

Waldrändern, in naturnahen Gärten und auf 

Streuobstwiesen zu finden. Erste 

Futterquelle im Frühling sind blühende 

Weidenkätzchen. Durch das Entfernen 

dieser Bäume, durch Intensivierung der 

Land- und Forstwirtschaft und den 

Flächenverbrauch für Siedlungsbau und 

Verkehr geht Lebensraum für den Großen 

Fuchs verloren. Seine langfristige 

Bestandsentwicklung schätzt das 

Bundesamt für Naturschutz als "sehr stark 

rückläufig" ein. 



 

 
      

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Quelle: www.bmub.bund.de 

Fotos: www.pixabay.com (4), www.wikipedia.de (1) 

 

  

Baum des Jahres: die Esskastanie 
 

Die fettarmen, stärkereichen und 

süßlichen Maronen sind sehr 

schmackhaft, spenden Energie und 

haben eine hohen Sättigungsgrad. 

Da die Esskastanie anpassungsfähig 

ist, könnte die Art infolge des 

Klimawandels in Mitteleuropa 

künftig eine größere Bedeutung 

erlangen. 

 

Blume des Jahres – Der Langblättrige Ehrenpreis  
 

Die seltene Auenpflanze ist mittlerweile in ganz Deutschland 

gefährdet. Die blau-lila leuchtende Blume ist an den 

sommerlichen Ufern großer Flüsse zu finden. Als sogenannte 

Stromtalpflanze findet ihre Ausbreitung über das Wasser statt. 

Das ist nur möglich, wo der Fluss nicht verbaut wurde und 

Raum hat, über die Ufer zu treten. Die Blüten des 

Langblättrigen Ehrenpreises erfreuen sich bei zahlreichen 

Insekten großer Beliebtheit und dienen besonders in unserer 

mittlerweile blütenarmen Kulturlandschaft als wichtige 

Nahrungsquelle. 

Insekt des Jahres – Die Gemeine 

Skorpionsfliege 
 

Gefährlich ist die weitgehend unbekannte 

Gemeine Skorpionsfliege trotz ihres Namens 

nicht, auch einen Stachel sucht man bei dem 

Insekt vergebens. Sie ist in Gebüschen, an 

Wald- und Wegrändern, aber auch auf Wiesen 

und in Brennnesselbeständen zu finden. 

Derzeit genießt sie keinen besonderen 

Schutzstatus. Das liegt an ihrer ausgeprägten 

Anpassungsfähigkeit und auch bei der 

Nahrungswahl zeigt sie sich wenig wählerisch.  



 
 
 
 

 

Schlichten ist besser als Richten - Die Schiedsstelle 
 

Wo Menschen miteinander leben, kann es schnell zu Meinungsverschiedenheiten kommen. 

Oft fällt es den Beteiligten schwer, ihre Auseinandersetzungen allein beizulegen.  
 

Zunehmend werden Streitigkeiten - auch in Bagatellsachen - ohne vorhergehenden 

Einigungsversuch vor die Gerichte gebracht. Am Ende eines erstrittenen Urteils ist zwar die 

Rechtsfrage entschieden worden, aber die menschliche Beziehung mit dem anderen 

Beteiligten oftmals für immer zerstört. Mit Gesprächsbereitschaft und gegenseitigem 

Entgegenkommen wäre  jedoch meist auch ein künftiges Miteinander möglich.  
 

Die Schiedsstelle bietet die Schlichtung eines Streits an - 

unbürokratisch, schnell und kostengünstig.  
 

Die Aufgaben der Schiedsstelle nimmt in unserer Gemeinde 

Frau Claudia Richter als Friedensrichterin wahr. Die 

Anhörung der Beteiligten in einer ruhigen Atmosphäre 

schafft die  Voraussetzung dafür, dass die Parteien sich 

einigen und den sozialen Frieden wieder herstellen.    
 

Die Schiedsstelle kann in bürgerlichen Rechtsstreitigkeiten über vermögensrechtliche 

Ansprüche (z. B. Nachbar- und Mietrechtsstreitigkeiten) und über nicht vermögensrechtliche 

Ansprüche wegen Verletzung der persönlichen Ehre (z. B. Ansprüche wegen einer Beleidigung, 

auf Widerruf unwahrer Erklärungen oder auf Unterlassung zukünftiger Handlungen) 

angerufen werden.  
 

Die Schiedsstelle ist außerdem im sog. Sühneverfahren für „kleine“ Klagesachen zuständig. 

Solche Privatklagesachen sind unter anderem Hausfriedensbuch, Beleidigung, 

Körperverletzung, Bedrohung oder Sachbeschädigung. Wenn kein öffentliches Interesse an 

der Strafverfolgung bejaht wird, muss sich der Geschädigte bei solchen Straftaten selbst mit 

einer Klage an das Strafgericht wenden, wenn er eine Bestrafung des Täters will. Eine solche 

Privatklage kann er jedoch nur dann einreichen, wenn er vorher versucht hat, sich mit dem 

anderen Beteiligten außergerichtlich zu versöhnen. Für diesen gesetzlich vorgeschriebenen 

Sühneversuch ist die Schiedsstelle zuständig.  
 

Die Sprechstunde der Friedenrichterin der Gemeinde findet einmal im Quartal im Rathaus  

statt. Der Termin wird jeweils im Amtsblatt bekanntgegeben. Weitere Termine mit Frau 

Richter werden nach Meldung in der Gemeindeverwaltung vermittelt (Tel. 037297 849611 

und 849612).   
 

vgl. Broschüre Schlichten ist besser als Richten, Herausgeber: Sächsisches Staatsministerium der Justiz und für 

Europa, 2011 





 

 

Es geht wieder los - Späne fliegen in Gelenau 
 

Am 21. und 22. April 2018 wird es im Rathausgelände von Gelenau wieder  laut, denn dann 

werden beim Kettensäge-Event in Gelenau die Späne fliegen. An beiden Tagen veranstalten 

Peter Duus und Uwe Demmrich, zwei erzgebirgische Holzgestalter, bereits zum vierten Mal 

dieses ungewöhnliche Highlight für Bildhauer und Kettensägenkünstler. Es werden zehn 

Künstler aus dem In- und Ausland sowie ein ortsansässiger Künstler vertreten sein. Entstehen 

werden in diesem Jahr Palmen und ein Kamel als Ergänzung für die Weihnachtskrippe, eine 

Hochzeitsbank sowie eine Damwildgruppe für das Wildgehege. Zuschauer und Gäste sind 

herzlich willkommen.  

 

In diesem Zusammenhang bitten wir alle Anwohner um Verständnis, wenn es durch diese 

Veranstaltung zu Lärmbeeinträchtigungen kommen kann. 

 

 
 

Ortschronist bittet um Mithilfe 
 

Für den nächsten Vortrag und die nächste Ausstellung zu den Schul- und Heimatfesten suche 

ich noch tatkräftige Unterstützung.  

Es werden Fotos, Bilder und Gegenstände zu den Heimatfesten 1910, 1914, 1925, 1938, 1950, 

1954, 1961, 1969, 1979 benötigt.  

 

Gern komme ich persönlich zur Archivierung der Bilder vorbei.  

 

Olaf Tautenhahn 

Forstweg 3 

Tel. 037297 7702 

 
 

Bilderausstellung im Rathaus 
 

Im Amtsblatt Monat März berichteten wir darüber, dass der Gelenauer 

Hobbykünstler Hans Felber eine Auswahl seiner Werke der Gemeinde zur 

Verfügung gestellt hat. 

 

Ab April werden die Arbeiten im Rathaus präsentiert. Die Ausstellung findet im 1. 

Obergeschoss des Rathauses statt und kann zu den Öffnungszeiten der Gemeindeverwaltung 

besichtigt werden. 
 



 
 
 

Der Sächsische Landesbeauftragte zur Aufarbeitung der 
SED-Diktatur informiert: 
 
Zur Aufhebung und Wiedergutmachung von SED-Unrecht hat der Deutsche Bundestag die 

SED-Unrechtsbereinigungsgesetze beschlossen. Menschen, die aus politischen Gründen in 

Haft waren, beruflich benachteiligt wurden oder unter Verwaltungswillkür leiden mussten, 

haben die Möglichkeit, sich rehabilitieren zu lassen. Die dafür gültigen Gesetze gelten vorerst 

bis zum 31.12.2019. 

 

Die Reha-Gesetze und die damit verbundenen Leistungen im Überblick  

 

Strafrechtliches Rehabilitierungsgesetz 
Die strafrechtliche Reha greift bei rechtsstaatswidrigem Freiheitsentzug. Betroffene erhalten 

eine einmalige Entschädigung in Höhe von 306,78 € für jeden angefangenen Haftmonat. Jene 

politischen Häftlinge, die mindesten 180 Tage in Haft waren, haben Anspruch auf die 

„Besondere Zuwendung“, eine monatliche Rente in Höhe von 300,00 €. Politische Häftlinge, 

die weniger als 180 Tage in Haft waren, können bei der Stiftung für ehemalige politische 

Häftlinge in Bonn Unterstützungsleistungen beantragen. 

 

Berufliches Rehabilitationsgesetz  
Die berufliche Reha gleicht politisch motivierte berufliche Abstiege aus. Durch sie ist ein 

Ausgleich im Rentenkonto möglich. Zudem können jene, die in ihrer wirtschaftlichen Lage 

besonders beeinträchtigt sind, Ausgleichsleistungen beantragen. Bei Altersrentnern beträgt 

die Leistung monatlich 153,00 €. Bei Berufstätigen sind es 214,00 €. 

 

Verwaltungsrechtliches Rehabilitationsgesetz 
Die verwaltungsrechtliche Reha betrifft u. a. politisch motivierte Enteignungen. Hier kann 

beispielsweise die Rückgabe von Grundeigentum beantragt werden. 

 

Wenn Sie eine Beratung zu diesen Fragen wünschen, dann melden Sie sich bitte beim 

Sächsischen Landesbeauftragten zur Aufarbeitung der SED-Diktatur. Verantwortlich für die 

Bürgerberatung ist Martina Pohl. Ihre telefonische Durchwahl ist die 0351 6568113.  

Antragsformulare zur Stasi-Akten-Einsicht oder auch weiterführende Informationen zu den 

Reha-Gesetzen senden wir Ihnen gern zu. 

 

Schriftliche Anfragen senden Sie bitte an: 
Sächsischer Landesbeauftragter zur Aufarbeitung der SED-Diktatur, Unterer Kreuzweg 1, 

01097 Dresden oder an: lasd@slt.sachsen.de 
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Grundstücksangebote 
  

Folgende Grundstücke privater Eigentümer stehen zum Verkauf: 

 

1.  Grundstück – Louis-Riedel-Weg/Schloßgasse 

       Flurstück Nr. 366, Größe: 780 m²,  

        Ansprechpartner: Kerstin Weiß, Telefon: 0178 2667209;  
 

 

2.  Grundstück – Straße der Einheit 253 

Teil aus Flurstück Nr. 567/2, Größe: 1.014 m², Preis nach Vereinbarung, 

      Ansprechpartner/Eigentümer: Gunter Hofmann, Telefon: 037297 5989; 

 

3.        Grundstück – Straße der Einheit 215 – ehem. Gelkida Werk 

      (Nach Abriss des Fabrikgebäudes sind die Umnutzung eines verbleibenden 

      Gebäudeteils und die Schaffung von Eigenheimparzellen vorgesehen.) 

Ansprechpartner: Herr Lüer, Telefon 0172 5727786. 
 

 

 

Im Internet finden Sie unter www.gelenau.de weitere Angaben und Lagepläne zu den hier 

dargestellten Grundstücksangeboten.  

 

Interessenten wenden sich bitte an die Gemeindeverwaltung Gelenau, Rathausplatz 1 in 

09423 Gelenau, Tel. 037297 84960 oder liegenschaften@gelenau.de. 

 

 
 

 

 

 

Wer glücklich sein will, braucht Mut! 

Mut zur Veränderung, neue Brücken zu bauen, 

alte Pfade zu verlassen und neue 

Wege zu gehen! 
Verfasser: Unbekannt 



 
 
Sprechzeiten des Bürgermeisters und der Gemeindeverwaltung 
  

 dienstags  8.15 - 12.00 Uhr   und   13.00 - 18.00 Uhr 

 donnerstags  8.15 - 12.00 Uhr   und   13.00 - 17.00 Uhr 

 freitags  8.15 - 12.00 Uhr 
 

Das Melde- und Gewerbeamt ist außerdem am Sonnabend, dem 07. April 2018,  

von 8.30 – 11.30 Uhr geöffnet. 
 

 
 

Sprechstunde der Friedensrichterin: 
 

Die Sprechstunde der Friedensrichterin findet am Dienstag, dem 08. Mai 2018, in der Zeit von 

17.00 bis 18.00 Uhr im Sitzungszimmer des Rathauses statt. Die Vermittlung von Terminen mit 

der Friedensrichterin  erfolgt  nach  Meldung  in  der  Gemeindeverwaltung Gelenau,  Zimmer 

2 01/2 02, Tel. 037297 849611 und 849612.   

 

 
 

Abfallentsorgung: 
 

Schwarze Tonne: Die Leerung erfolgt am 06.04.* und am 19.04.2018. 

Sondertour (Am Forstbach, Straße der Befreiung 26, 28, 30,  

Zschopauer Straße 1): 

   Die Leerung erfolgt am 03.04.* und am 16.04.2018. 
 

 

Gelbe Tonne: Die Leerung erfolgt am 03.04*. und am 16.04.2018. 
3 

Blaue Tonne: Die Leerung erfolgt am 31.03.* und am 27.04.2018. 

   Sondertour (Am Forstbach, Straße der Befreiung 26, 28, 30,  

Zschopauer Straße 1): 

   Die Leerung erfolgt am 10.04.2018. 

 

Braune Tonne: Die Leerung erfolgt wöchentlich donnerstags. 

   Sondertour (Forstbach, Straße der Befreiung 26, 28, 30): 

Die Leerung erfolgt am 03.04.* und am 16.04.2018.  
* Verlegung des Termins aufgrund Feiertag. 

 
 

Öffnungszeit Wertstoffhof 
Herolder Straße 18, 09419 Thum, Tel. 0152 36924626 
 

Montag  14.00 bis 18.00 Uhr 

Mittwoch  08.00 bis 12.00 Uhr 

Samstag  08.00 bis 12.00 Uhr 
 



 
 

Ärztlicher Bereitschaftsdienst      
Dienstplan Bereitschaftsdienstgebiet 
Gelenau - Thum - Ehrenfriedersdorf    
 
Der kassenärztliche Bereitschaftsdienst (Hausbesuchsdienst) ist bundesweit unter der 

Rufnummer  116 117  zu erreichen.  
 

Dienstzeiten:      Montag, Dienstag, Donnerstag  19.00 Uhr bis 7.00 Uhr 

       Mittwoch    14.00 Uhr bis 7.00 Uhr 

       Freitag    14.00 Uhr bis Montag 7.00 Uhr 
 

Die Anforderung des Notarztes bei lebensbedrohlichen Zuständen ist unter der kostenlosen 

Rufnummer 112 möglich. 

 
Tierärztlicher Bereitschaftsdienst  
 

 

26.03. - 01.04.  TA Lindner/Thum OT Herold   Großtiere 

    Tel. 037297 476312 oder 0162 3794419 

Herr TA Stanley Geisler/Annaberg-Buchholz Kleintiere 

    Tel. 0160 96246798 
 

02.04. - 08.04.  TA Denny Beck/Gelenau    Nutztiere 

    Tel. 0173 9173384 

TÄ Susann Zieboll/Ehrenfriedersdorf  Kleintiere 

    Tel. 037341 574380  
 

09.04. - 15.04.  Herr TA Alexander Armbrecht/Schlettau  Groß- und Kleintiere 

    Tel. 0162 3280467 
 

16.04. - 22.04.  TA Denny Beck/Gelenau    Nutztiere 

    Tel. 0173 9173384 

Herr TA Stanley Geisler/Annaberg-Buchholz Kleintiere 

    Tel. 0160 96246798 
 

23.04. - 29.04.  Dr. Sandy Dathe-Schulz/Gelenau   Groß- und Kleintiere 

    Tel. 0900 1773388 oder 0174 3160020 
 

30.04. - 06.05.  TA Lindner/Thum OT Herold   Großtiere 

    Tel. 037297 476312 oder 0162 3794419 

 

Der Bereitschaftsdienst beginnt wochentags jeweils 18.00 Uhr und endet am darauf folgenden 

Tag 6.00 Uhr. Die Wochenendbereitschaft beginnt Freitag 18.00 Uhr und endet Montag 6.00 

Uhr. Es wird gebeten, den tierärztlichen Bereitschaftsdienst nur in dringenden Fällen in 

Anspruch zu nehmen und sich vor dem Besuch des Notdienstes telefonisch anzukündigen. 

 

 

 



 

 

 

 
Zahnärztlicher Bereitschaftsdienst 
 
 

 

30.03.2018   Praxis Dipl.-Stom Hertha Bauer   Tel. 03725 23014 

09.00 - 10.00 Uhr  An den Anlagen 6  

31.03.2018   09405 Zschopau      

08.00 - 11.00 Uhr   

 

01.04.2018   Praxis Nick Pudwell    Tel. 037369 9349 

09.00 - 10.00 Uhr  Freiberger Straße 18 A 

02.04.2018   09429 Wolkenstein 

09.00 - 10.00 Uhr   
 

 

07.04.2018   Praxis Dipl.-Stom Heidi Burhardt   Tel. 03725 77401 

08.00 - 11.00 Uhr  Am Plan 38 H  

08.04.2018   09430 Drebach OT Scharfenstein 

09.00 - 10.00 Uhr   

 

14.04.2018   Praxis Dipl.-Stom. Margitta Liebsch Tel. 03725 6184  

08.00 - 11.00 Uhr  Straubeweg 7  

15.04.2018   09405 Zschopau  

09.00 - 10.00 Uhr 

 

21.04.2018   Praxis Michael Heinke   Tel. 03725 23878  

08.00 - 11.00 Uhr  Gabelsberger Straße 10  

22.04.2018   09405 Zschopau  

09.00 - 10.00 Uhr   
 

 

Den zahnärztlichen Bereitschaftsdienst können Sie auch im Internet unter www.zahnaerzte-

in-sachsen.de - Patienten - Notfalldienst abrufen. 

 

 

 
  



 
 

 

        Geburtstage 
 

 

 

 

 

01.04.  Lena Nier    90 Jahre 

01.04.  Erika Schmidt   90 Jahre 

02.04.  Charlotte Dreyer   85 Jahre 

04.04.  Erhard Mahn    70 Jahre 

07.04.  Irmtraut Schüppel   75 Jahre 

10.04.  Ingeburg Haase   85 Jahre 

11.04.  Helga Köhler    80 Jahre 

11.04.  Manfred Wünsch   80 Jahre 

14.04.  Christine Groschopp  75 Jahre 

15.04.  Heinz Schubert   90 Jahre 

15.04.  Liesbeth Stöckel   92 Jahre 

16.04.  Monika Gerstenberger  75 Jahre 

19.04.  Ursula Wiedemann   75 Jahre  

21.04.  Werner Richter   80 Jahre 

22.04.  Wolfgang Smikac   75 Jahre 

23.04.  Renate Beyer   79 Jahre 

27.04.  Inge Keller    75 Jahre 

 

 

 
    

Die Gemeindeverwaltung Gelenau gratuliert allen 

Jubilaren auf das Herzlichste.  
 

 



 
 
 
 
 
 

Wo    ? 

Rathausplatz 3 

Tel. 037297 7321 

Email: bibliothek@gelenau.de 

Wann  ? 

Montag           8:00 – 12:00 Uhr 

Dienstag       13:00 – 18:00 Uhr 

Mittwoch               geschlossen 

Donnerstag  13:00 – 17:00 Uhr 

Freitag             8:00 – 12:00 Uhr 

Was   ?  
- Ausleihe von Büchern, Zeitschriften, MC, CD, CD-ROM, DVD,   

  und Spielen 

    - Digitale Bibliothek –> Bücher ausleihen rund um die Uhr:   

                                                    eBooks, ePaper, Hörbücher usw. unter  

          �   www.onleihe.de/bibo-on 

- PC-Benutzung und Internetrecherche  

- Verkauf ausgesonderter Medien/Bücher-Flohmarkt 

- Annahmestelle für Kleinanzeigen "Freie Presse"/Blaue Börse 

                                                  - Recherchemöglichkeit des Medienbestandes der   

                                            �   Bibliothek Gelenau u. v. a. Bibliotheken in Sachsen  

  im BIBO-SAX unter:   http://www.bibo-sax.de/ 
 

NEUE LEKTÜRE IN DER GEMEINDEBIBLIOTHEK GELENAU: 
 
Rita Falk : Kaiserschmarrn-Drama 
In seinem neunten Fall hat der Eberhofer Franz 

in der bayrischen Provinz nichts zu lachen...  

Treibt etwa ein Serienmörder sein Unwesen in 

Niederkaltenkirchen?  

Tiefschwarzer Humor sorgt dafür, dass man 

beim Lesen Tränen lacht! 

 
    

   Neue Bilder-Ausstellung des Gelenauers 

   Mike Fabisch in der Bibliothek zum Thema:   

                „Faszination Malerei“ 
 

 

 

 
Die Gemeindebibliothek Gelenau bleibt am 27.04. und 30.04.2018 geschlossen! 

 



 

Mit einem Korb voller Bücher 

besuchte der Leselöwe aus der 

Bibliothek Ende Februar die Kinder 

der Klassenstufen 1 und 2 in der 

Grundschule sowie die 

Kindergarten- und Vorschulkinder 

der Villa Kunterbunt in Gelenau. 

 

 

Der "Leselöwe" besuchte die Pestalozzi-Grundschule 

und die Kinder in der Villa Kunterbunt 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Neugierig, erstaunt und mitunter  

ein bisschen ängstlich war die  

erste Resonanz der Kinder –  

schließlich leben Löwen nur  

in freier Wildbahn in Afrika oder  

im Zoo. Aber die Zurückhaltung war 

bald überwunden, dann lauschten die 

Kinder der Geschichte vom kleinen 

Löwen und seinen Freunden.  

Die Grundschüler stellten außerdem 

ihre Fähigkeiten beim „Löwen“-Puzzle 

unter Beweis und zum Abschluss gab 

es noch Erinnerungs- und 

Kuschelfotos mit dem Leselöwen. 



 

 

 

Veranstaltung geplatzt! 

Lange Gesichter gab es am 17.02.2018 bei den 25 anwesenden Gästen in der 

Bibliothek. Der 

Vortrag „Europalauf 

– Von Istanbul bis 

zum Nordkap“ fiel 

ins Wasser. Der 

Abenteurer und 

Buchautor Ronald 

Prokein erschien 

einfach nicht. (Leider 

gibt es bis heute 

keinerlei 

Rückmeldung von 

ihm dazu.) Also 

erhielten die Besucher Ihr Eintrittsgeld vom Vorverkauf zurück und nach einem 

kurzen Plausch, einem „Feierabendbier“ und einer Entschuldigung seitens der 

Bibliothek verabschiedeten sich alle. 

 
 

Dafür war der Anton-Günther-Abend Anfang März ein voller Erfolg.  

Zweieinhalb Stunden lang unterhielt Hendrik Seibt mit Musik und Anekdoten über 

Anton Günther und auch sein eigenes Leben die Besucher, die Musik von anno 

„dunnemol“ wurde mal mit Gitarre, E-Piano oder Geige vorgetragen oder vom 

altehrwürdigen Grammophon abgespielt. 

Mit großem Appetit futterten die über fünfzig Gäste auch alle vorbereiteten 

„Spackfettbemme“ restlos auf und das „böhmsche Bier“ schmeckte dazu 

hervorragend! 

 
 
 
 









 
 
 
 
  

                       
 
 
 
 

Der BSV Gelenau informiert alle Fußballfreunde 
Spiele unserer Mannschaften im April 2018 

 
Immer aktuell informiert � im Internet unter www.bsv-gelenau.de.  Unterstützen Sie unsere Mannschaften! Wir freuen 
uns auf Ihren Besuch! Die Spiele der 1. und 2. Mannschaft finden in Abhängigkeit von der Witterung überwiegend auf 
dem Platz „Volkshaus“ statt. Herzlich willkommen! Für das leibliche Wohl ist gesorgt! 
 

(Stand 08.03.2018) 
 
1. Mannschaft     Landesklasse West  
Punktspiele:  
Sonntag 15.04.  15.00 Uhr  FSV Motor Marienberg - BSV Gelenau  
Sonntag   22.04.       15.00 Uhr             BSV Gelenau      - TSV IFA Chemnitz 
Sonntag       29.04.       15.00 Uhr              SSV Fortschr. Lichtenstein- BSV Gelenau 
 
2. Mannschaft     1. Kreisklasse Erzgebirge, Staffe l Mitte  
Punktspiele:  
Sonntag       08.04.       13.00 Uhr              BSV Gelenau 2         - SV Leukersdorf 
Sonntag      15.04.       15.00 Uhr               SG Auerbach / Hormersd.  - BSV Gelenau 2 
Sonntag      22.04.       13.00 Uhr               BSV Gelenau 2  - SpG Tannenberg/Herm. 
Sonntag 29.04.  15.00 Uhr  SpG Neund.-W./Zp-tal 2 - BSV Gelenau 2 
 

A-Junioren       Landesklasse West  
� Spielort: Witzschdorf  (bei schlechtem Wetter Gelenau) 
Punktspiele:  
Sonntag       15.04.       10.30 Uhr             SpG Witzschd/Dittm·dorf/Gelenau - SpVgg Heinsdorfergrund  
Sonntag      22.04.       10.30 Uhr             SV Muldental/Wilk-Haßlau-SpG Witzschd/Dittm·dorf/Gelenau  
Sonntag      29.04.       10.30 Uhr             SpG Witzschd/Dittm·dorf/Gelenau - TSV IFA Chemnitz  
 

B-Junioren       Landesklasse West  
� Spielort: Rückrunde Gelenau 
Punktspiele:  
Samstag       14.04.       10.30 Uhr              SpG Gelenau/Drebach-Falkenbach  - SV Schwarzenberg 
Samstag      21.04.       10.30 Uhr               SG Handw. Rabenstein - SpG Gelenau/Drebach-Falkenb. 
Samstag    28.04.       10.30 Uhr               SpG Gelenau/Drebach-Falkenbach  - VfB Annaberg 09 

 
C-Junioren       Kreisklasse, Platzierungsstaffel 3  
� Spielort: Rückrunde Gelenau 
Punktspiele:  
Samstag      14.04.       13.30 Uhr               SpG Thum‐Herold/BSV Gelenau  - SV Neudorf  
Samstag      21.04.       13.30 Uhr               ESV Buchholz      - SpG Thum‐Herold/BSV Gelenau   
Samstag 28.04.  13.30 Uhr  SpG Thum‐Herold/BSV Gelenau  - SV Crottendorf 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 
 
 
 
 
D-Junioren      
� FC Greifenstein 04 Ehrenfriedersdorf  Landesklasse West 
�Spielort: Rückrunde Ehrenfriedersdorf  (2 Gelenauer Spieler mit Gastspielgenehmigung) 
Punktspiele:  
Samstag       14.04.       10.30 Uhr              FC Erzgebirge Aue 2  - FC Gr. 04 Ehrenfriedersdorf 
Samstag      21.04.       10.30 Uhr               FC Gr. 04 Ehrenfriedersdorf - ESV Lok Zwickau 
Samstag    28.04.       11.00 Uhr               FC Stollberg   - FC Gr. 04 Ehrenfriedersdorf 
 
� Thum-Herold / FC Greifenstein Ehrenfriedersdorf 2     Kreisklasse, Platzierungsstaffel 3  
�Spielort: Rückrunde Gelenau (6 Gelenauer Spieler mit Gastspielgenehmigung)     
Erzgebirgspokal                2. Hauptrunde   Apri l 2018 
Samstag 07.04.  10.30 Uhr  SpG Thum-H./Ehrenfriedersd. 2 � SpG Jahnsd./B‘dorf 
 
Punktspiele:   
Samstag 14.04.     09.15 Uhr      SpG Thum-H./Ehrenfriedersd. 2 - TSV Geyer 
Samstag 21.04.     10:30 Uhr    SpG Auerbach/Hormersd. - SpG Thum-H./Ehrenfrieder.2 
Samstag 28.04.  10.30 Uhr  SpG Brünlos-Zwönitz2 - SpG Thum-H./Ehrenfrieder.2 
 
E-Junioren   
� BSV Gelenau              Kreisliga A, Meisterrunde Staffel 4  
Spielort: Rückrunde Gelenau 
Erzgebirgspokal            2. Hauptrunde   April 20 18 
Samstag 07.04.  09.15 Uhr  TSV Mildenau 1  - BSV Gelenau 
 
Punktspiele:     
Samstag 14.04.  10.30 Uhr  BSV Gelenau  - FSV ZP/Krumhermersd. 1 
Samstag 21.04.  10.30 Uhr  BSV Gelenau  - SV Neudorf 
 
� SpG Thum-Herold / Ehrenfriedersdorf        Kreisklasse, Platzierungsstaffel 4  
    (Spielort Rückrunde Ehrenfriedersdorf / 2 Gelenauer Spieler mit Gastspielgenehmigung) 
Punktspiele: 
Sonntag 15.04.  10.00 Uhr  SpG Thum-H./ Ehrenfriedersdorf - FC Stollberg 2 
Samstag 21.04.  10.30 Uhr  FSV Burkhardtsdorf   - SpG Thum-H./ Ehrenfriedersdorf 
Samstag 28.04.  10.30 Uhr  SpG Thum-H./ Ehrenfriedersdorf - TSV Brünlos 
     
F-Junioren   (Spielort Gelenau)              Kreisliga Staffel 4   
 
BSV Gelenau 1 
Punktspiele:   
Samstag 14.04.  09.15 Uhr  FSV Motor Marienberg  - BSV Gelenau 1 
Samstag 21.04.  09.15 Uhr  BSV Gelenau 1      - FSV Scharfenstein-Großolbersdorf 1 
Samstag 28.04.  09.15 Uhr  FV Amtsberg   - BSV Gelenau 1 

 
BSV Gelenau 2                Pool A Ost 
Punktspiele:   
Samstag 28.04.  09.15 Uhr  SpG ZP/Scharfenst.-Großolb. �BSV Gelenau 2  
 
G-Jugend (Bambini):   �BSV Gelenau;    z.Zt. noch keine Teilnahme am Spielbetrieb     
 
         
                     



������������	
�������	������	����

��	����������	��	�����	
�����

����������������� ���������

����������	�
�����
��������	�
������	�����	�����������������
������	�
���
	�
��
����
��������
��������������� �����!��������" #���$�
�	����%����
�	��& ����

'��������������%����
�(�
	�����$�
��	���
�
��%�
�)�����������	���
��*����������	���
��
�����������%��������	�+
��������������������
���

*���'��#��������!�����	���+
����
���	����
���
�	�
�,��	�
�

����������	�
���	�

*����
 ���'��#�!�������������
	������	����% � 
�	�
�" #���-

� � � � �	������������ .����
�����/001�
�

� � � � ��������������� .����
�����/002�

����������	
�
�����������	�������������	�
��	�����	�����������������	
����
�������������
����	�����	�� ���	������!��"#����	$����	�����!���"#�
�%��	���������!��"�











 
 
Gelenauer Festspiele in Ingolstadt am 10. und 11. März 
  
 
Mit einem Paukenschlag endete die DM der RC Car Piloten im Maßstab 1:12 in 
Ingolstadt.Erst wurde Moritz Hilbert in der Klasse Stock schon nach 2 Finalen 
Deutscher Meister, 10 min später machte Daniel Sieber es ihm in der Königsklasse 
Modified nach.  2 Deutsche Meister innerhalb von 20 min, unglaublich, das war aber 
noch nicht genug. Denn Torsten Müller belegte in der Klasse Stock Rang 3. Am 
vergangenen WE fand in Ingolstadt die DM im Maßstab 1.12 statt. 71 Fahrer in 3 
Klassen waren gemeldet.  
Moritz Hilbert, Torsten Müller, Dirk Bräuer und Uwe Sieber starteten in Stock. 
Daniel Sieber in der Klasse Modified. Frank Hiller in der Gastklasse GT. 
Gleich vorneweg, alle waren topp vorbereitet und motiviert. Der Samstag startete mit 
nur 3 Trainingsdurchgängen. Bei Moritz ging es recht schleppend voran während 
Torsten und Dirk schon sehr gut unterwegs waren. Bei Daniel lief es auch von Anfang 
an bestens. Dann wurden am Samstag 4 Vorläufe gefahren, bei denen sich alle noch 
steigern konnten. 

Der Sonntag begann mit dem letzten Vorlauf, 
welcher aber immer der schnellste ist. Es mussten 
alle noch eine Schippe drauflegen. Das hatten alle 
bestens im Griff. Moritz konnte seinen Platz 1 
verteidigen, Torsten lag auf Rang 5 in Lauerstellung 
für die kommenden 3 A Finale. Dirk hatte etwas 
Pech, fuhr aber trotzdem auf Rang 12.Uwe auf Platz 
23 und Frank auf 17. Daniel legte einen Superlauf 
hin und stand damit ebenfalls auf der Pole. Im 
ersten A-Finale Stock machte Moritz einige kleine 
Fehler und lag bis zur letzten Runde auf Rang 2. 
Dann hatte er Glück, weil der Führende beim 
Überrunden böse abgeräumt wurde und er noch 
gewann. Torsten wurde hier dritter. 
Im 2. Finale legte er die Nervosität ab, fuhr 
überragend, und landete einen Start-Ziel Sieg. 
Riesenjubel in der Halle - Moritz Deutscher Meister - 

Torsten wieder auf Rang 3 - Da ging noch etwas in Richtung Podest. Wenn man nach 2 
Läufen schon deutscher Meister ist, fährt man eigentlich nicht mehr. Aber Moritz 
konnte so Torsten noch helfen. 
Im dritten Finale lief alles für Torsten. Die am Start vor ihm liegenden machten alle 
Fehler, aber ihm gelang ein super Finallauf, bei dem er Rang 2 belegte. Alle mit 
fiebernden am Streckenrand wussten, Platz 3 in der Gesamtwertung. Somit Platz 1 und 
3 für den TSV Gelenau. 
 
 
 
 
 

Beide Deutschen Meister 



 
 
Dirk Bräuer mit Startplatz 2 im B- Finale. Auch er konnte ein Finale gewinnen und 
überzeugte am WE mit toller Fahrleistung. Für ihn stand Rang 12 im Gesamtergebnis. 
Uwe Sieber gewann ein C- Finale und wurde am Ende 22. Bei Daniel war es ähnlich 
wie bei Moritz. Im ersten A-Finale hatte er ein Reifenproblem, was sich aber erst nach 
dem Lauf herausstellte, wodurch das Auto nicht so perfekt auf der Strecke lag, 
Auch er machte einen kleinen Fehler, so dass er auf Platz 2 zurückfiel. Aber nicht 
geschockt, konnte er diesen Lauf noch deutlich gewinnen. Noch deutlicher war dann 
das 2. Finale. Auch Daniel zeigte einen überragenden, fehlerfreien, Lauf. Er ließ nichts 
anbrennen und gewann mit großem Vorsprung. Auch Daniel Deutscher Meister. 
Was war denn hier los? Frank Hiller belegte in der Endabrechnung Platz 15 in der 
Klasse GT. Ein unglaublicher Erfolg, der TSV Gelenau, die 1:12er Hochburg in 
Deutschland. 
 
Von vielen Seiten kamen Glückwünsche und Anfragen wegen vorhandenem 
Wohnraum, geschuldet unseren doch tollen Trainingsbedingungen. 
Wenn jetzt noch der eine oder andere junge Fahrer/Fahrerin dazukommen würde, wäre 
das ideal. 
 
Ein super tolles Wochenende, was kaum zu Toppen sein wird. 
 
 
Uwe Sieber 
Trainer TSV  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Gelenauer Team in Ingolstadt 



Abteilung VOLLEYBALL des SV Gelenau e.V.

25. Freizeitturnier um den „Pokal des Bürgermeisters“

am Samstag, dem 14.04.2018

Beginn: 09.00 Uhr / bis gegen 16.00 Uhr

in Gelenau, „Sportareal Erzgebirgsblick“

Eintritt frei

Voraussichtlich 12 Freizeit-Mannschaften aus dem Erzgebirge werden wieder 

um den Pokal des Gelenauer Bürgermeisters spielen.

Wir laden alle Interessierten und Volleyballbegeisterten als Zuschauer recht 

herzlich zu diesem Turnier ein.

Für das leibliche Wohl wird wieder bestens gesorgt sein.

Ein Hinweis noch in eigener Sache: 

Wir trainieren und spielen immer freitags von 20 - 22 Uhr im „Sportareal 

Erzgebirgsblick“. Wir laden alle, die Lust auf Volleyball und Interesse an einem regen 

Vereinsleben haben, herzlich zum Probetraining ein. Kommt doch einfach an einem 

Freitagabend ins „Sportareal Erzgebirgsblick“. 

Kontakt zum Abteilungsleiter:  Falk Taubert, Am Kegelsberg 22, 09423 Gelenau

Tel.  037297 4646 und mobil 0160 90724044



 

 

 

 

 

Schrebergartenanlage „Morgensonne” Gelenau e. V. 

Fritz-Reuter-Straße 42 

09423 Gelenau 

�  0371 / 2609345 

 

Werte Gartenmitglieder, werte Bürger von Gelenau und Umgebung 

 

Wir verpachten unser Gartenheim für jeden Bürger von April bis Ende Oktober. 

 

Alle Gegenstände wie Geschirr, Besteck, Gläser, Spülmaschine, Kühlschrank, die 

Musikanlage, 3 Festzeltgarnituren (Tische und Bänke mit Tischdecken Sitzkissen und 

Tischklammern) sowie ein großer Propangasgrill für außen etc. können kostenlos 

benutzt werden. 

 

Gerne stehen wir für eine unverbindliche Besichtigung des Gartenheims bereit. 

 

Pachtpreis 

 

ein Wochenende      50,00 Euro plus die verbrauchten Betriebskosten 

in der Woche ein Tag   25,00 Euro plus die verbrauchten Betriebskosten 

 

Wir bitten um Beachtung! 

 

Leider wurde die Verpachtung in unserem Gartenheim vom 28. + 29. April 2018 

(Jugendweihe) an uns zurückgegeben. Wer gerne diesen Termin in unserem 

Gartenheim nutzen möchte, wendet sich bitte an Herrn Werner Ketzscher       Tel.: 

0371 / 2609345  

 

Bitte erst gegen Abend anrufen. Ein Anrufbeantworter ist geschaltet. Wir rufen dann 

zeitnah zurück. 

 

Zur Beachtung    

 

Wir haben auch noch Gärten zu vergeben, welche mit Laube und welche mit 

Gewächshaus und Laube ausgestattet sind. 

 

 

 

 

 



 

 

Werte Gartenmitglieder 

 

Unsere 1. Mitgliederversammlung 2018 findet am 

 

Sonntag, dem 15. April 2018 um 9.30 Uhr in unserem Gartenheim statt. 

 

Einladungen mit der Tagesordnung erhaltet ihr auf dem Postweg. 

 

Die Arbeitseinsätze 2018 finden am  

 

- Sonnabend, den 12.Mai 2018 von 7-12 Uhr 

- Sonnabend, den 19.Mai 2018 von 7-12 Uhr 

- Sonnabend, den 26.Mai 2018 von 7-12 Uhr 

 

statt. 

 

Mit freundlichen Grüßen  

 

der Vorstand der Schrebergartenanlage  

„Morgensonne“ Gelenau e.V. 

 

 
 

Tischtennisortsmeisterschaft 

 
Zur jährlichen Ortsmeisterschaft im Tischtennis  am 21. April 2018  laden  

wir alle tischtennisbegeisterten Gelenauer herzlich ein. 

 Beginn ist 13.00 Uhr. Anmeldung ist bis 30 min vor Beginn möglich.  

Gespielt wird in der Turnhalle hinter der Pestalozzi-Grundschule.  

 

Vorherige Anmeldung oder auch Fragen sind auch unter Tel. 2176 möglich.  

 

Ob Anfänger oder erfahrener Spieler, kommt einfach vorbei.  

Wir freuen uns auf Euch. 

 

 

   Peter Spindler 

 

 



 
 
Garagengemeinschaft e.V. 
„Emil Werner“ 
 

 

Einladung für Garagenbesitzer 
 

 
Sehr geehrte Mitglieder der Garagengemeinschaft, 
 
unsere diesjährige Mitgliederversammlung findet am 
 

Sonntag, dem 22. April 2018 um 9.30 Uhr 
im Vereinsgebäude der „VSG Grüner Baum e.V.“ 

 
statt. Alle Mitglieder sind dazu recht herzlich eingeladen. 
 
Tagesordnung 
 
1. Begrüßung 
2. Tätigkeitsbericht des Vorstandes für das Jahr 2017 
3. Finanzbericht des Vorstandes für das Jahr 2017 
4. Bericht der Revisionskommission 
5. Planung/Beschluss der Vorhaben, Arbeitseinsätze und   
    Mitgliedsbeiträge 2018 
6. Sonstiges 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
Der Vorstand 
 



 
 
 
 
 
 

 

 

 

22.04.2018 
 

13.00 bis 17.00 Uhr 

im 

Haus der Jugend und Kultur 

in Gelenau 

 

 

  Auskünfte und Anmeldungen unter:    

        0176/44492036 

 
 

Liebe Klöppelfreunde und die, die es noch werden wollen 
 

Falls Ihr Interesse am Klöppeln habt, oder Euch informieren wollt, laden wir 

Euch recht herzlich zu unseren Treffen, die 14-tägig (ungerade Woche) jeweils 

Donnerstag von 18.00 bis 20.00 Uhr stattfinden, ein. 

 

Wir freuen uns, wenn Ihr Euch meldet. 

 

Vorstand „Klöppelverein 1980 Gelenau e. V.“ 

 

Tel. 01525 7660264  Frau Haase 

Tel. 037297 89400  Frau Richter 

Tel. 037297 5510  Frau Kreißig 
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